

Близится 60-летие Великой Победы. Одна из значительных вех на пути к ней - взятие Кёнигсберга. Об этом событии речь идёт в ряде материалов рубрики. Мы хотим рассказать и о людях, которые не были, да и не могли быть его участниками, но сыграли свою роль в борьбе с фашизмом.

Игорь ЕРОФЕЕВ и Галина КАШТАНОВА-ЕРОФЕЕВА.

КАПИТУЛЯЦИЯ. Как это было

Для кёнигсбергского гарнизона во второй половине дня 9 апреля сложилось совершенно безвыходное положение. Войска Красной Армии прорвали последнюю позицию обороны, росло число пленных. На некоторых участках немцы стали сдаваться организованно, целями подразделениями. Однако такую инициативу проявляли главным образом сами солдаты, оставшиеся без офицеров. В обиход вошел неведомый раньше термин "выколачивание пленных". Процесс этот был не всегда простым и легким. Только после того как снаряды орудий и танков начинали рваться в комнатах домов, на чердаках и лестничных клетках, вывешивались белые флаги.

К 19 часам 9 апреля 1945 года 8-й гвардейский корпус 11-й гвардейской армии, которой командовал генерал-полковник К.Н.Галицкий, выполнил свою задачу, соединившись с частями 50-й армии. 16-й гвардейский корпус завязал бой за центральные кварталы Кёнигсберга в непосредственной близости от командного пункта Ляша, находившегося на Университетской площади.

Последний бой - общий штурм в полосах 16-го и 36-го гвардейских корпусов - был назначен на 19 часов 45 минут. Были распределены между дивизиями объекты атаки, подтянуты реактивные установки, артиллерийские орудия, танки и самоходки. Штурмовые отряды заняли исходные рубежи. Еще несколько минут - и весь этот грохочущий металл беспощадно обрушится на окруженных - 40 тысяч немецких солдат и офицеров, сопротивлявшихся с отчаянием обреченных. В это время к К.Н.Галицкому по телефону обратился командир 11-й гвардейской дивизии генерал-

майор Н.Г.Цыганов: "На участок 27-го полка в 19 часов прибыли два немецких офицера - полковник Хефке и подполковник Кервин - для переговоров о прекращении боевых действий".

Доложив о случившемся командующему фронтом, командование армии решило направить Ляшу ultimatum о полной капитуляции, взяв за основу текст обращения к войскам гарнизона Маршала Советского Союза А.М.Василевского. С ultimatum в штаб вражеского гарнизона были посланы начальник штаба дивизии подполковник П.Г.Яновский, капитаны А.Е.Федоренко и В.М.Шпитальник в сопровождении немецкого подполковника Кервина. Полковника Хефке оставили в расположении армии. Галицкий приказал огонь прекратить, а общий штурм временно задержать, но потребовал, чтобы части были в полной готовности нанести по врагу мощный удар.

Яновскому было дано указание вручить Ляшу листовку с обращением маршала Василевского, суть которого была предельно проста: безоговорочная капитуляция со сдачей оружия. Всем генералам, офицерам и солдатам гарантировалась жизнь, безопасность и возвращение после войны на родину или в другую страну по их желанию. Форма сохраняется, личное имущество и ценности - тоже. Всем раненым и больным гарантировалась немедленная квалифицированная медицинская помощь.

Подполковник Яновский, возвратился в свой штаб дивизии к 23 часам и доложил Галицкому о результатах переговоров. Ляш безоговорочно принял ultimatum и в 22 часа 45 минут 9 апреля отдал приказ о немедленном прекращении сопротивления. В приказе было точно расписано, куда двигаться по-

(По книге К.Н.Галицкого "В боях за Восточную Пруссию").

Малый театр - фронту



клуба переписывались с родственниками героев, с ветеранами эскадрильи, которые по приглашению поисковиков ГПТУ-12 приезжали в Черняховск.

В мае 1981 года "Родина" принимала у себя в гостях бывшего командира эскадрильи "Малый театр - фронту" Андрея Александровича Батизата. Эпизоды его боевой биографии освещались на страницах газеты "Правда", в районной газете "Коммунист" и воспоминания самого А.А.Батизата (23 июня 1981 г.) о боевых действиях лётчиков 909-го истребительного полка 130-й Инстербургской истребительно-бомбардировочной дивизии на завершающих этапах Восточно-Прусской операции.

Фотографии лётчиков эскадрильи и актёров Малого театра, запечатлевшие знаменательный для них день 17 августа 1944 года, ныне хранятся в Музее боевой и трудовой славы имени И.Д.Черняховского Детско-юношеского центра (ул. Ленинградская, 18; здание средней школы №8).

На снимке: лётчик А.А.Батизат принимает поздравления народной артистки СССР В.Н.Пашеной: ему вручается самолёт ЯК-9 от старейшей актрисы Малого театра, народной артистки СССР Е.Д.Турчаниновой. В центре команда полка Б.И.Литвинов. Москва. 17 августа 1944 года.

боем большую группу бомбардировщиков Ю-87, подбить ведущий "юнкерс" и еще несколько машин, после чего строй вражеских самолётов смешался и они стали освобождаться от бомб на своей территории. Эскадрилья вернулась на базу без потерь. Публиковались на страницах "Коммуниста" и воспоминания самого А.А.Батизата (23 июня 1981 г.) о боевых действиях лётчиков 909-го истребительного полка 130-й Инстербургской истребительно-бомбардировочной дивизии на завершающих этапах Восточно-Прусской операции.

Фотографии лётчиков эскадрильи и актёров Малого театра, запечатлевшие знаменательный для них день 17 августа 1944 года, ныне хранятся в Музее боевой и трудовой славы имени И.Д.Черняховского Детско-юношеского центра (ул. Ленинградская, 18; здание средней школы №8).

На снимке: лётчик А.А.Батизат принимает поздравления народной артистки СССР В.Н.Пашеной: ему вручается самолёт ЯК-9 от старейшей актрисы Малого театра, народной артистки СССР Е.Д.Турчаниновой. В центре команда полка Б.И.Литвинов. Москва. 17 августа 1944 года.



60-ЛЕТИЮ ШТУРМА КЁНИГСБЕРГА ПОСВЯЩАЕТСЯ



Генерал Галицкий

мандовал стрелковой дивизией на Западном фронте, позже - на Калининском - корпусом и армией. Летом 1944 года возглавил 11-ю гвардейскую армию, принимавшую участие в освобождении Белоруссии и Литвы, а потом и в Восточно-Прусской операции. За боевые

заслуги был награждён тремя орденами Ленина, четырьмя орденами Красного Знамени, орденами Кутузова, Суворова и Богдана Хмельницкого 1-й степени, орденами Красной Звезды.

Штурмую Кёнигсберг, его гвардейцы успешно прорвали оборону врага в южной части города, форсировали реку Прегель и, совместно с войсками, действующими с севера, окружили гарнизон крепости и разгромили его. За успешное руководство боевыми действиями

армии, личную отвагу и мужество 19 апреля 1945 года гвардии генерал-полковнику К.Н.Галицкому присвоено звание Героя Советского Союза.

После войны он командовал Особым, Прикарпатским, Одесским и Закавказским военными округами и Северной группой войск. В 1961 году в звании генерала армии ушёл в отставку. Жил в Москве.

В 1970 году издательство "Наука" выпустило его книгу "В боях за Восточную Пруссию" - одно из первых крупных исследований и описаний боевых действий в Восточной Пруссии и штурма Кёнигсберга. Книги были предпосланы слова: "Боевым товарищам и друзьям из 11-й гвардейской армии, отдавшим жизнь в боях за Родину, и всем её ветеранам посвящаю этот труд".

В 1973 году генерал Галицкий ушёл из жизни. Его именем названа одна из улиц Калининграда.

Родной город Шота Гамцемидзе - Тбилиси. Здесь родился в 1921 году, отсюда в ноябре 1941-го ушел на фронт. Путь его полка пролег от Волги до Восточной Пруссии. Защищал Сталинград, освобождал Смоленск, Минск, Литву. Был награждён медалью "За отвагу", орденом Славы. В свой последний бой командир отделения противотанковых ружей 4-й гвардейской мотострелковой бригады 2-го гвардейского танкового корпуса Шота Гамцемидзе вступил 20 января 1945 года...



Последний бой Шота Гамцемидзе

60 лет назад гвардии младшему сержанту Шота Гамцемидзе было посмертно присвоено звание Героя Советского Союза. Его прак покончился в нашей земле...

Наши передовые части подошли к Ауловенену (ныне пос. Калиновка Черняховского района). Преодолевая упорное сопротивление гитлеровцев, первыми в него ворвались бойцы 2-го гвардейского батальона с отделением противотанковых ружей под командованием гвардии младшего сержанта Гамцемидзе. На перекрестье дорог они уничтожили две самоходки и бронетранспортеры противника. Бой продолжался на улицах Ауловенена. Отбивать приходилось буквально каждый дом.

Казалось, перевес уже был на нашей стороне, когда фашисты, подняв резервы, двинули на атакующих танки и самоходные артиллерийские установки. На участке атаки гвардейцев появились три немецких машины: два "фердинанда" и тяжелый "тигр". Бойцы заняли оборону. Гамцемидзе открыл огонь и поджег оба "фердинанда". Но "тигр", увеличив скорость, все ближе подходил к цепи бронебойщиков, оставаясь неуязвимым.

Шота обвязался гранатами и короткими перебежками устроился навстречу танку, который

вёл губительный огонь по нашим позициям. Гвардееца после разрыва снаряда опрокинуло взрывной волной и ранило в ногу. Это не остановило смельчака. Он залёг в воронке и стал ждать приближающуюся машину.

Бросок связки гранат. Взрыв! Еще бросок... "тигр" продолжал двигаться прямо на прижатых огнем к земле товарищей.

Тогда Шота Гамцемидзе встал во весь рост и со связкой гранат кинулся к фашистскому танку. Сильный взрыв потряс землю, остановив, наконец, бронированную движущуюся "крепость". Пожертвовав собой, воин спас жизни однополчан и открыл путь наступающим подразделениям. Подбитый танк развернуло так, что он перегородил путь другим машинам, что и предрешило исход боя. Гвардейцы смогли расстрелять их в упор. Ауловенен был взят. Четыре дни погиб в Инстербург.

24 марта 1945 года Шота Леонович Гамцемидзе был посмертно удостоен звания Героя Советского Союза. В поселке Калиновка Черняховского района установлен памятник герою. Его именем названы Калиновская школа, школа №30 г. Тбилиси.

Молодежная бригада, которой руководил Ян Шиша, решила ежедневно выполнять еще одну норму - за Героя Советского Союза Шота Гамцемидзе. А в 80-е годы поисковики Дома пионеров и школьников г. Черняховска получили письмо из столицы Грузии от матери героя - Нины Александровны Гамцемидзе, заслуженной учительницы Грузинской ССР, члены республиканского Комитета защиты мира, персонального пенсионера. Она вспоминала: "Шота с увлечением читал... У него была своя библиотека. Любимым предметом была для него история. В его характере главными чертами были настойчивость и терпение. Если что было поручено, он всегда доводил дело до конца. Но это не мешало ему в учебе, учился он хорошо. Мечтал поступить в университет. Но в 1939 году неожиданно умер отец, и Шота, чтобы помочь семье, пошел учеником слесаря в артель "Универсал". А потом началась война..."

"На свои плечи он поднял многотонный фашистский танк, поднял и бросил его в бездну..." - так писал о подвиге героя грузинский поэт Саломон Тавадзе.